Bases de I'informatique 1 — Travaux dirigés

Séance 8 : ENSEMBLES, DICTIONNAIRES ET FICHIERS TEXTE

L1 — Université Cote d’Azur

Exercice 1 — L’ensemble des lettres minuscules

1. Définissez I’ensemble minuscules contenant les 26 lettres minuscules de I’alphabet.

2. Définissez la fonction nb_occurrences_minuscules(s) qui prend en argument une chaine de caractéres s et
qui renvoie le nombre d’occurences d’une lettre minuscule dans s, en testant I'appartenance de chaque caractére
de s a Pensemble minuscules. Par exemple, nb_occurrences_minuscules ( ) renvoie 3.

3. Définissez la fonction ensemble_minuscules(s) qui renvoie 'ensemble des lettres minuscules apparaissant
dans s. Par exemple, ensemble_minuscules( ) renvoie { s T.

4. Déduisez-en la fonction nb_minuscules(s) qui renvoie le nombre de lettres minuscules apparaissant dans s.

Exercice 2 — Le temps qui passe

Définissez une fonction jour(s) qui crée un fichier s dans lequel elle écrit ligne apres ligne les différentes heures de la
journée, a intervalle de 5 minutes. Le fichier ressemblera a :

00:00 Indication : si x=42, la chaine f

00:05 vaut , C’est-a-dire une chaine de
e 10 caractéres représentant le nombre x aligné a
23:50 droite en utilisant le caractére * comme carac-
23:55 tére de remplissage.

Exercice 3 — Liste de contacts

On dispose d’une variable contacts contenant une liste de contacts d’un smartphone. Cette liste de contacts est stockée
al’aide d’un dictionnaire Python. Par exemple, on pourrait avoir :

>>> print(contacts)
{'Chloé': '0601020304', 'Quentin': '0710203040', 'Lyes': '0623344556'}

. Quelle instruction permet de remplacer le numéro de Chloé par ?

. Quelle instruction permet d’ajouter Sarah dans la liste de contacts, dont le numéro est ?

1
2
3. Quelle instruction permet d’afficher le numéro de Lyes?
4. Quelle instruction permet d’effacer Chloé du répertoire ?
5

. Ecrire une fonction affichage_détail (contacts) qui affiche un contact par ligne suivit de son numéro.

1 | >>> afficher_contacts(contacts)
2 |Chloé : 0601020304

3 |Quentin : 0710203040

s |Lyes : 0623344556

Exercice 4 — Liste de contacts inversée

1. Ecrivez une fonction inverse_liste_contacts(contacts) qui prend en argument une liste de contacts sous
forme de dictionnaire au méme format que I’exercice précédent et qui renvoie le dictionnaire inverse indexé par
les numéros au lieu des noms. Par exemple :

1| >>> inverse_liste_contacts(contacts)
> | {'0601020304': 'Chloé', '0710203040': 'Quentin', '0623344556': 'Lyes'}
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2. Ecrivez une fonction affiche_liste_appels(L ,contacts) qui prend en arguments une liste de couples de
chaines de caracteres de la forme (date,numero) et une liste de contacts, et qui affiche la liste des appels recus
en indiquant si possible le nom de la personne qui a appellé.

Par exemple, on auraenprenantL = [ ( , ), (

)’( > )]

) ), ( )

1 | >>> affiche_liste_appels(L , contacts2)
2> [10:03 Quentin

3 [9:45 Quentin

4 |hier 0800123123

5 |20/11 Chloé

Exercice 5 — Export et import

1. Ecrire une fonction sauvegarde (contacts, chemin) quistocke le dictionnaire de contact dans un fichier texte
chemin. Chaque ligne sera au format nom, numéro.
Chloé,0601020304
Quentin, 0710203040
Lyes, 0623344556

2. Ecrire une fonction découper (chaine) qui a partir d’'une chaine de la forme renvoie la liste
L ) 1. On pourra utiliser la méthode split vue en cours.

3. Ecrire une fonction importer (chemin) qui renvoie le dictionnaire correspondant au chemin.

Exercice 6 — Liste de contacts inversée avec répétitions
On revient sur la fonction inverse_liste_contacts de 'exercice ci-dessus.

1. Que renvoie votre fonction pour la liste de contacts suivante ?

1 | contacts2 = {

2 : }

B . B

2. Ecrivezla fonction inverse_liste_contacts2(contacts) quiprend en argument une liste de contacts comme
dans l'exercice précédent et renvoie la liste indexée par les numéros au lieu des noms en listant les noms de toutes
les personnes a qui appartient le numéro. Par exemple :

1 | >>> inverse_liste_contacts2(contacts2)
» [ {'0901020304': ['Maison Chloé', 'Maison Lyes'], '0412345678': ['Alex']}

Exercice 7 — Le jeu de Nim

Le jeu de Nim que I'on consideére fait s’affronter deux joueurs qui doivent a tour de rdle retirer des allumettes d’un tas
contenant initialement n allumettes. A achaque tour, un joueur peut retirer 1, 2 ou 3 allumettes. Le joueur qui retire la
derniére allumette a perdu.

Par exemple, en partant de 5 allumettes, on a la partie 5,2,1,0 perdue par le joueur qui commence. Dans ce cas précis,
le joueur qui joue en second a méme une stratégie gagnante : quel que soit le nombre d’allumettes que le joueur qui
commence retire au premier tour, il peut se débrouiller pour laisser une seule allumette a la fin du second tour.

1. Ecrivez une fonction nim_gagnant (n) qui renvoie si le joueur qui commence a une stratégie gagnante et
sinon. Par exemple, nim_gagnant (5) renvoie mais nim_gagnant (4) renvoie

2. Ecrivez une fonction nim_memo (n) qui renvoie les mémes résultats en utilisant la mémoisation.

3. Comparez le temps de calcul pour n=33.
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